

“Погранцы! Братаны! С праздником! Как оно? Ничего? Какого года службы?” Горячие приветствия, объятия, дружеский разговор. Неважно, что эти мужчины в зеленых фуражках лично не знакомы, зато они служили в пограничных войсках и у них один общий праздник - День пограничника.

Вчера с самого утра Театральная площадь была под властью бывших пограничников. Правда, стоит отогоротиться, судя по надписям на футболках, “Бывших пограничников не бывает”. Праздник, несмотря на будний день, был многолюдным и шел под разевающимися красными полотнищами флагом с зеленым крестом с размахом. Улыбки, веселье сливались во всеобщее ликование. На импровизированной сцене поздравления сменялись концертными номерами, огромный экран позволял увидеть все до мелочей. “Здравия желаю, товарищи пограничники! - гулко разнеслось приветствие. - Поздравляю вас со столетним юбилеем образования пограничных войск!” - “Ура-а-а!” - взорвалась площадь. “Я хоть и морик, - продолжил капитан первого ранга в отставке Александр Селезнев, - но с пограничниками связан крепко. Мой отец был пограничником, я родился и вырос на заставе “Золотая речка” на Дальнем Востоке. Ваш вклад в обеспечение безопасности нашей страны невозможно переоценить, где бы вы ни служили”.

“В 1992 - 1994 годах я служил на самом южном отдаленном острове Курильской гряды Кунахире, - рассказывает Тарас Часовников. - Отражали атаки врага с моря. Сегодня все в прошлом, но с благодарностью вспоминаю то время, для меня оно было школой взросления. Рад, что вновь на праздник встретился со своим армейским другом Романом Ямурзяным”.

Праздник продолжается. На сцене флемпом школы современного танца “Экстрем Эффект”. “Четвертый год подряд, - говорит ее руководитель Максим Фахрутдинов, - мы специально готовим номер к Дню пограничника”. Зажигательный танец ребят вдохновляет, и пришедшие на праздник с папами ребята тоже начинают танцевать. Семья Муратовых на площади в полном составе. Дети - Артем, Матвей и полуторагодовалый Марат, как и папа Мазахир, в защитной пограничной форме. “Служил на границе с Ираном в 1999 году, - рассказывает Мазахир, - два года прошли отлично”.



# БЫВШИХ ПОГРАНИЧНИКОВ НЕ БЫВАЕТ

Старший прапорщик запаса Валерий Пушинкин служил на границе с Монгoliей, Китаем, Казахстаном, Грузией, был на Камчатке и в Магадане. “Когда в 16 лет пришел в военкомат за приписным свидетельством, сразу сказал, что хочу служить в погранических, - вспоминает он. - И служил 17 лет. Сначала два года в Северо-Восточном пограничном округе командиром взвода связи, потом по контракту”. На его груди награды: “За отличие в военной службе”, “Отличник пограничной”, крест “За службу на Кавказе” и другие.

Тепло вспоминает свою службу и армейских друзей Сергей Иванченко, старший прапорщик запаса. “В 2015-м попал в Хунзахский пограничный отряд в Дагестане. Служба проходила замечательно: горы, снег, леса, свежий воздух, но (смеется) курортом не назовешь. Побегай-ка по горам во всем спаражении. Все было классно. Скучаю по ребятам, звоню им, высыпаю сало, там же его нет. День пограничника - самый замечательный праздник. Жду его с нетерпением, чтобы встретиться, пообщаться, пройти маршем”.

Концерт продолжается. У фонтана особенно людно.



Нет, купаться никто не собирается. Прошли те времена. Все солидно, разве что по пять капель за встречу, да и закуска на славу: картошка гречневая, первовая, гороховая да еще с соусникой. “Спасибо организаторам праздника, - говорят ребята, - чувствуется, что с душой к нам”.

Отгремела музыка, утихли овации после выступления заслуженного артиста РФ Дениса Майданова, залпы салюта, и шествие двинулось к мемориалу защитникам территориальной целостности, суверенитета и безопасности Отечества, который был открыт 25 мая рядом с библиотекой имени Н.В. Гоголя и зданием отдела ФСБ. Он возведен на

средства ветеранов пограничных войск и отдела ФСБ в Новокузнецке и посвящен столетнему юбилею пограничных войск России. Мемориал представляет собой карту России с надписью “Границы Родины священны и непреклонны”, в центре Вечный огонь, пограничный столб, по сторонам от которого четыре фигуры пограничников разных времен.

Дальнейший путь по традиции пролегал к бульвару Героев. Весь день на улицах города мелькали зеленые фуражки и новокузнецкие искренне приветствовали пограничников: “С праздником!”

**Ольга Волкова.  
Александр Бокин (фото).**